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KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI És NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyel iramok 20 krajczárjával kaphatók
Isön.y-vlEereslEecl.ésels'toezi.

kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken éi Léván házhoz küldve:

Egy évre....................................................5 frt kr.
Hat bóra....................................................2 frt 50 kr.

Előfizetem péuzek postautalvány nyal is küldhetők.

ZZix etetésed.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetőkkel együtt: 1—100 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-on fölül minden szó 1 krjával szániiitatiks 

E hirdetések után járó dij elólegeseií küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért 

í 7 kr, kétszerién 6 kr, többszöri rt 5 kr. — Bélyegdij minden 
egyes beiktat sért 30 kr.

: A nyiltterben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr.

(Bortermésünk.
A szüret nemcsak vidékünkön, hanem me- 

gyeszerte bortermő hegyeinken befejezőben áll. 
Az eredmény meghatározható.

Az idei borterméshez a nyár elején támasz­
tott vérmes reményeink nagyon szerény mértékre 
szálltak alá.

Ez évi bortermésünk akár mennyiségét, 
akár minőségét tekintjük: a múlt évinél minden 
tekintetben alantabb áll; s reá illenek Nagy 
Ignácz egykori hnmorisztikns írónk az ötvenes 
évek egyikének bortermésére mondott ezen szava: 
.Borunk kevés, de rossz."

A szőlős gazdának idei munkája épen nem 
jutalmaztatott az elért eredmény által.

Ha pedig tekintjük azt, hogy a megtermett 
árura épen nem jelentkeznek a vevők; úgy a 
szőlőművesnek sorsa bizony nem mondható 
irigy lésre-mél tónak.

Phvloxera eddig nem bántotta szőlőinket; 
körülhálóz minket ugyan egyrésztől, t. i. Hont- 
és Esztergonunegyék oldaláról; de a megejtett 
vizsgálatok szerént hegyeink még eddig mentesek 
ezen vésztől.

Meddig? . . , azt bajos volna megalapítani; 
mert azon gyors előlialadás, melylyel ezen vész 
/lazánkban terjed, minden szőlősgazdának kínos 
aggodalomra ad okot s rettegnie kell annak 
csapásaitól.

Nem czélunk ezúttal erről többet mon­
dani , fentartván magunkat erre vonatkozó 
észrevételeinkre más alkalommal előterjeszteni; 
csak annyiból érintjük, hogy bár a szőlőkre, 
egy azokat megsemmisítő vész jelei naponként 
sűrűbben jelentkeznek s igy a bortermés mindig 
sxükebb határok közé szorittatik: a megnyert 
és áruba bocsátott bornak még sincs kelen­
dősége.

Mi lehet ennek az oka?
A bor ezen nem kelendőségének egyik fő 

okául tartatik a rossz pincze-kezelés, s ennek 
folytán borainknak tarthatóság!’ hiánya.

Mi ugyan ezen bajon kivül másokat is 
hozhatnánk fel; de az kétségtelen lévén, hogy 
pincze- s borkezelésünk a legszükségesebb kellé­
keknek sem felelvén meg, nem zárhatjuk ki 
magunkat annak elismerésétől: hogy első és leg­
főbb gondunkat oda kell irányozni, miszerént 
pincze-kezelésiink oly állapotba tétessék, hogy a 
nagy munkával és fáradsággal szerzett szőlő­
gyümölcsünk termését oly áruvá alakítsuk, mint 
azt a kereső közönség kívánja és igényli.

Bortermesztőink átalán véve kevés gondot 
fordítanak a pincze-kezelésre; s ezt egy részben 
Ciudálni nem lehet; mert külön ágat képező oly 
foglalkozás az, hogy egyik a másika nélkül 
külön is állhat; mindakettő együtt véve pedig 
valamint nagyobb beruházásokat igényel, úgy 
több időt is követel a jó eredmény elérésére.

A termesztők ritkán vannak oly helyzetben, 
hogy a nagyobb beruházásokat megtehessék; 
s mivel mégis — hogy áruik kelendőséget nyer­
hessenek — elodázhatlan szükség van a beruházá­
sokra: nem marad más hátra, mint egyesülés 
utján igyekezzünk a szükséges beruházásokat 
előteremteni.

Egyesüljenek tehát bortermesztőink arra, 
hogy közös erővel s vállvetve egy pincze- 
egyletet alakítsanak !

KÖZÜGY.
Az iparos tanulók iskoláinak szervezése czél- 

jóból a közokt. miniszter a következő rendeletet intézte a 
megyék és városok közönségéhez : „A hazai ipar fejlő­
désének főfeltétele, hogy iparosaink az elméleti és gya­
korlati ismereteket oly mértékben sajátítsák el. hogy 
az általuk űzött iparágban egészen öntudatosan és tisz­
ta értelemmel működhessenek. Ezen czél csak úgy ér­
hető el, ha az iparos tanulók a népiskolai oktatás be­
fejezése után is életczéljuknak megfelelő oktatásban ré- 
szesittetnek. Ez irányban az 1872. évi VIII. t.-cz.42. § a 
akként intézkedik, hogy az iparos tanulóját, amennyiben 
Írni, olvasni és számolni nem tud, ennek megtanulására 
szorítani, klilöuben pedig az ismétlő esti, vasárnapi, ille­
tőleg ipariskolába járatni köteles. E czélból elhatároztam, 
hogy az országban egyelőre, különösen a nagyobb vá­
rosokban levő iparos tanulók tanítását most már minden 
további halogatás nélkül rendszeresítem és megkezdem. 
Az országos statisztikai összeírás nyomán tudomásom 
lévén arról, hogy a város közönsége területén .... 
férti iparos tanuló létezik, felhívom a város közönségét, 
mikép tegyen ide kimerítő jelentést az iparos tanulók 
oktatására nézve eddig tett intézkedésekről; ha pedig 
ez irányban mindedd g intézkedés nem történt volna az i 
iparos tanulók oktatása tárgyában, azon irányban kezdje I 
meg a tárgyalásokat, hogy a város közönsége s az ott 
lakó iparosok költségén a hivatott törvény rendeleté 
értelmében az iparos tanulók számára iskolák állíttas­
sanak. Hajlandó vagyok mindenütt, hol a szükség kí­
vánja, a rendelkezésemre álló pénzösszeg erejéig az 
ily iskolák segélyezéséhez mérsékelt összegekkel hozzá­
járulni". E rendelet kapcsán me jegyezzük, hogy a 
szervezendő iparos tanulók iskolai felügyeletével Jágocsi 
Péterfly József bízatott mega közoktatási miniszter által.

A gyermekhalandóság okai.
Mi az oka a rendkívül nagy gyermekhalálozásnak 

Magyarországban ?
(E fontos kérdésre V e s z e I o v s z k v Károly 

orvostudor, Arvamcgye tb. főorvosa egy nagybecsű ér 
tekezésben nyújtott kimerítő választ; a tudós iró szer­
kesztőségünknek beküldvén művét: abból tanuságos 
részleteket fogunk kivonatosan közölni. — Szerk.)

A statisztikusok átalán egyik ok gyanánt rende­
sen a h a 1 v a s z ü 1 e t e t t e k e t szerepeltetik

Igaz ugyan, hogy ezek Európában 3’40 százalékát 
teszik a születetteknek, de országunk e tekintetben 
igen k< dvezöen áll, a mennyien 2 .38, illetve 2'09 
százalékkal kevesebb a lialvaszülö.tiink, mint Európába.-!, 
s igy ezek nem sokkal emelik gyermekhalandóságunkat, 
ha számba is vétetnek.

A nagy gyermekhalandóság má­
sodik okát a törvénytelen 8 z ti 1 ö t- 
t e k n a g y számában keresik a statisztikusok, 
s nem alaptalanul, mert a törvénytelen szülöttek anyái 
terhességük alatt átalán sokkal nehezebb gondot, bu- 
bánatot, nyomort, 8 több remegést kénytelenek elviselni, 
mint a férjezett nők, és ez természetesen igen sok 
esetben káros bef óvást gyakorol a magzat életképessé­
gére, és tökéletes fejlődésére. Ezt leginkább az átalá- 
nos Ínség, városok ostroma, s hasonló események al­
kalmával lehet tapasztalni, midőn a leverő kedélyálla­
potok következtében legtöbb holt- és koraszülések 
fordulnak elő, valamint sok ily viszonyok között szü­
letett, főleg törvénytelen gyermek különféle hiányt, 
vagy gyenge életképessége folytán betegségi csirát hoz 
világra. Miért is a törvénytelen gyermekek között ki 
vétel nélkül nagyobb, némely országban felével, sőt 
nyolez tizeddel is nagyobb a halálozás, mint a törvé­
nyesek között.

A nagy gyermekhalandóság egyik 
fő okát kivált a magas születési 
aránynak tulajdoni tják a statiszti- 
k n 8 o k.

Midőn tehát a statisztikusok a nagy gyermekha­
landóság fő oka gyanánt a magas születési aranyt 
hozzák fel, azzal nem tesznek jó szolgálatot, sőt ártanak 
az emberiségnek; s minthogy ezen nézetük elterjedt 

I már a nagy közönség között, alighanem az egyik oka 
annak, hogy oly közönynyel nézi és tűri igen sok 

' állam a nagy gyermekhaláiozást, gondolva talán, hogy 
1 ahol sok születik, aránylag soknak is el kell halnia, 
I ott tehát nem lehet segíteni a bajon; ezért pedig a 
| felelősség nagy része a statisztikusokat terheli, hogy

téves tantételt állítottak fel, s azt terjesztik; áll ez kü­
lönösen hazánkra nézve.

Majdnem ugyanazon befolyásoknak, melyek a holt 
szüléseknél soroltattak elő, csakhamar a születés után 
esik áldozatul egy része az élve születetteknek, kik a 
velük született gyengeségben halnak 
el, és ez szintén egyik oka a nagy gyermekhalálozásnak.

Azon országok és városok között, melyekből a 
halálokok rendelkezésemre állanak, a veleszületett gyen­
geségben legtöbb halt meg Budapesten, t. i. G‘45%, 
legkevesebb Dániában 1-41%; Bajorországban pedig a 
törvénytelen szülöttek közül 6 71, inig a törvényesekből 
438°/o. Angol- és Skótországban jegyeztetnek ezenkívül 
még a koraszülöttek clhunytai, országunkban is 1876 
óta, de csak a kik halva születnek; Angliában 1'33, 
Magyarországban 0.37, Skócziában csak O'177o ilynemű 
haláleset fordult elő; a különbség tehát igen nagy.

Az életgyengi s’giiek legközelebbi oka gyanánt 
tekinthető részben az éretlenség, részben a rendellenes 
képződés, képzési és szervi hibák, örökölt senyvek, 
mint bujakór, angolkór stb., melyek következtében a 
magzat elnyomorodik.

Legnagyobb része a gyermeknek 
azonban a kedvezőtlen külső életviszonyok hatása kö­
vetkeztében keletkező betegségben hal meg, 
főleg az emésztő, meg légzési szervek, és az idegrend­
szer bántalmaiban.

A táplálkozási módnak a csecsemők 
egészségére s életére való fontosságát kezdik már a 
statisztikusok is méltatni és szellőztetni, s egyesek an­
nak már döntő befolyást tulajdonítanak a gyermekha­
lálozásra nézve.

Különösen kiemelendő itt azon mulasztási hiba, 
mely a nem szoptatás által követtetik el. Magyarország 
köznépénél ez alig, vagy csak elvétve fordul elő azok­
nál, kik emlőik bántalmai miatt nem képesek szoptatni, 
nagyobb számmal azoknál, kik elszegődnek dajkáid, 
főleg hajadonoknál, s ez egyik oka annak, hogy a tör­
vénytelen s/ülottiknck nagy része nem anyai emlőn, 
hanem mesterségesen tápláltatván : idő előtt elhal; gyak­
rabban követtetik el az említett mulasztási hiba váro­
sokban a közép és magasabb osztálynál. Nagyobb te­
rületen ezt leginkább a német birodalom déli részeiben 
lehet tapasztalni és S. ászországban, hol a nők nagyobb 
számmal gyárakban vannak elfoglalva; s jóllehet a 
mesterséges n táplált gyermekek halálozására nézve 
tett észleletek alapján a s atisztika kimutatta, mily 
nagy veszély fenyegeti a csecsemők életét, ha azoktól 
a természetes tápszer, az anyatej elvonatik; de még 
legkevésbé sem sikerült csak a mivcltcbb osztályokban 
is, annál kevésbé a nép alsó rétegeiben a felelősség 
tudatát felkelteni az iránt, hogy az anyai emlőnek 
megtagadása ott, hol azt a csecsemőnek nyújtani lehetne, 
erkölcsileg egy tudatos é, szándékos ölési kísérlettel 
egyenlő.

Minden anya, ki physikailag képes gyermekét 
szoptatni, s ezt fontos ok nélkül, talán csak kényelem­
ből, vagy bárminemű ürügy alatt elmulasztja, bűnt követ 
el gyermeke ellen, mert fokozza annak lehetőségét, 
vagy valószínűségét, hogy gyermeke idő előtt elhal, 
avagy gyenge, sinlődö emberré fejlődik. Egészséges 
anyának tejét a világnak semminemű tápláléka sem 
pótolhatja, s az anya nem adhat nagyobb kincset gyer­
mekének, és nem alapíthatja meg semmivel, nem a 
legnagyobb gazdagsággal, nem nemesi ranggal, vagy 
más földi javakkal jobban s biztosabban magzatának 
testi és szellemi jóllétét, mint ha ehhez annak első 
életévében leteszi az alapot: a természetes anyai táplá­
lék jótéteménye által.

Az. anyatej nélkül ápolt gyermekeknek tol nyomó 
halálozása azokkal szemben kik az anya, vagy dajka 
emlőin tápláltatnak, kitűnik a következőkből.

Bcnoiston de Chateaunenf szerént száz Újszülött 
közül a lelenezházakban elhalt

Lyonban anyai szoptatás mellett . . 
m daj a „ „ . .

Pari ftban vegyes tápKlék ni*  llett .
Rheimsban mestersé.es t pl lé mellett 

Ezen adatokból látszik:

0—1, 1—2 óaaaeaon. 
éves

18 1 átlag
30 j 23 f 24 = 47 
. . 53 4- 12 = 65 
. . 63-t 8 = 71

1. hogy mesterséges táplálék mellett fele negye­
dével több gyermek hal meg első évben, mint az anya 
általi szoptatásnál, s- hétszernél is több, mint egy dajka 

. emlői mellett;
2., hogy az anya- és dajkatejnek a csecsemő 

| egészségére s életére való befolyása nagyon különböző, 

mesters%25c3%25a9.es


a mennyiben az anya által szoptatott gyermekek halá­
lozása úgy aránylik a dajka által szoptatott gyermekeké­
hez, mint 3 az 5-höz. Az anyai es dajkatej közötti 
ezen tetemes különbséget semmiféle vegytani vizsgalat 
sem képes földeríteni. A vegytani anyagokon és az 
anyagok vegyületén kívül vannak erők, melyeket mérni 
és elemezni merőben lehetetlen;

3., hogy a mesterségesen táplált csecsemők halá­
lozása a második évben sokkal csekélyebb, mint anyai, 
vagy dajkaszoptatás mellett. Ez azonban könny en meg­
fejthető, mert csak teljesen ép s igen erős alkatú gyer­
mekek képesek a mesterséges táplálék mellett az első 
évet túlélni, ezek azután a második évben természe­
tesen könnyebben tűrnek el több viszontagságot, s 
kevésbé vannak a megbetegedés és elhalálozás veszé­
lyének kitéve azon elhalálozási szabály szerént: hogy' 
mennél nagyobb a halandóság az első évben, annál 
kisebbnek kell lennie annak a következő években, 
mely szabály alól az európai államok között csak liu- 
mánia képez némi kivételt, hol a 0—1 és 1 -5 évesek 
halálozása majd egyenlő. Erre nézve azonban tudnunk 
kell, hogy ama hét év közül, melyekből az adatokat 
kimutattam, háromban, t. i. 1872. 1873 és 1874-ben a 
dióiéra, roncsoló toroklob és himlő járványosán dühön­
gött olv erővel, Imgy 1873. és 1874-ben több ember halt 
meg, mint a mennyi szülét tt. Különösen a diphteria 
olv pusztítást okozott a gyermekek között, hogy 1872 
és 1873-ban több, főleg pedig 1874-ben sokkal több 
1—5 éves gyermek hal meg, mint egy éven aluli.

(Vége, köv)

Főispánunk és a magyarosodás.
Ismeretes dolog már e lapokból is, hogy a kör- 

möczbáuyai magyar egyesület csekély anyagi erővel, 
pusztán erkölcsi hatalmával 8 törhetetlen buzgalmával 
csiiggcdetleniil, következetesen és biztos léptekkel halad 
a magyarosodás utján. E törekvésében semmi sem lehet 
biztosítóbb rá nézve, mint a közélet kipróbált jelesei­
nek elismerése. A f. é. február 5-én tartott közgyűlés 
Mailáth István főispán Öméltóságát egyhangúlag az 
egyesület tiszteletbeli tagjává választotta. A díszoklevél 
átküldése után a főispán ur a következő levelet intézte 
az egyesület elnökéhez:

„Kiválóan tisztelt elnök ur!
Hosszabb távoliét miatt otthonról, esak most nyílik 

alkalmam válaszolni f. lió 3-án hozzám intézett nagy­
becsű soraira, mely kben a körmöczbáuyai magyar 
egyesület tiszt, tagjává történt megválasztatásamat tudó- I 
másomra adni méltóztatott.

A csatölt díszoklevelet és az alpaszabályok egy 
példányát átvutteni.

Régóta örömmel és teljes elismeréssel szemlélem 
azon hazafias irányt, mely Körmöcz sz. kir. és fő b.- 
város polgárait s mívelt köre t vezérli. A magyar egye- , 
sülét megalakítása: ezen körös hazafias erényeinek ! 
egyik újabb virága érdemeik sorában.

Lélekben, szellemben a társulat tagjaival teljesen I 
azonosulva: amily nagy kitüntetésnek tekintem reám I 
nézve az. egyesület tagjává történt megválasztatásamat, | 
oly nagy becsű marad nékem mindenkorra e kedves j

Tároza.

•-3Petőfi szobrára.

^•8
Mindent rombol, emészt az idő. Nincs semmi kímélet: 

Romba diil egykoron, óh, romba e szép szobor is.
Ámde Petőfi hírét az idő nem bántja: örökké 

Fönamarad az, mit nagy szelleme létre hozott.
Tewrewk Árpád.*  i

Segesvár és vidéke.
Irta: M a r ó t h y.

A magyar államvasutak Búi apest—predáli vonalán 
utazva, mihelyt Csúcsánál, a nagy Kinizsy Pál, — mint 
a népmonda tartja — molnárlcgény kedési helyénél a 
királyhágon-inneni kerületet terjedelmes nagy síksá­
gával együtt hátunk mögött hagytuk, s a testvériség, 
egyenlőség és szabadság elvénél fogva egykor oly ha 
talmas és boldog, de viszont nagyon sokat szenvedett 
hon, Erdély határán belől érezzük magunkat : a ter­
mészet pazarul hintett, elragadó szépségei, — az em 
béri kéz alkotta régibb s újabb müvek nagyságai előtt 
esak azon esetben maradhatnak csukva szemeink, ha 
a nagy, szép és igaz iránt semmi érzékünk nincs.

A természet elragadó báját ecsetelni, általa keltett 
andalító eszméket tolmácsolni, a megbámult emberi al­
kotmányok, — s az epedve várt nevezetesebb helyek 
látásira feldobogó szivünk érzelmeit igazán festeni, — 
sem helyem, sem időm.

Hosszú—, de rendkívül kellemes utunk alatt lá­
tott nj — meg uj folytonosan változó élő panorámák, 
emlékek, nevezetességek és ezek által sziilt gondolatok 
egész hosszai sorozata, minden érzékünket igénybevevő, 
lelkűnkbe egymás után gyorsan vésődő képzetek, tes­
tünket s lelkünket bágyadta tették. — E különös hely­

*) E csinos kis költemény későn küöletvén be hozzánk, utó­
lagosan vesszük azt lapunkba. — 8ze>k.

i és újabb kötelék, mely körmöczi polgártársaimhoz ismét 
szorosabban fűz.

Szivemből kívánom : hogy kitűzött nemes czeljat 
az egyesület miuélelébb, és lehetőleg még mai kitűnő 
vezérférfiai alatt érje el, s a becsületesen és férfiasán 
vérzett munka öntudatos örömét mínélclébb s minél 
za\artalanabbul élvezhesse. Nekem örömeim legnagyob­
bika lesz, teljes erőmmel közreműködni tagtársaimmal 
a nemes és szent czél felé!

Tolmácsolja egyszersmind, kérem tisztelt Elnök 
ur. tagtársaimnak legforróbb hálámat a kitűnő megtisz­
teltetésért, mely engem e megválasztás által érdemet- 
leniil ér, de melyre érdemesülni főtörekvésem leend.

Fogadja ez alkalommal is megkülönböztetett tisz 
teletem nyilvánítását, melylycl nagyrabccsült szives 
hajlamaiba ajánlottan maradtam.

Kis-Kereskény 1882. évi aug. hó 22-én. alázatos 
szolgája Mailáth lstván.“

Ehhez, azt hisszük, nem kell bővebb magyarázat. 
11a a közélet egyszerű napszámosai és elismert vezér- 
férfiai ily összhangzó értelemmel munkálko Inak egy 
szent czél elérésén, lehetetlen elmaradni a sikernek.

Szerk.

Barsvármegye közig, bizottságának gyűlése.
Barsmegye közigazgatási bizottsága október havi 

ülését f. hó 18-án tartotta meg Mailáth István főispán 
elnöklete alatt:

I. Első sorban a megye alispánjának jelentése 
olvastatott föl:

1. R c n d ő r i ügyek. A személy és vagyon 
biztonság állapota kielégítő volt; — tűz eset előfordult 
Malonván, Baracskán, Csilláron, s Nagy-Herestyényben 
két alkalommal.

Véletlen szerencsétlenség folytán kimúltak : Czi- 
gány Magdolna zsitva-njfalusi 3 éves leány, ki az or­
szág utón egy gabonás szekér által elgázoltatott, — s 
R'idinszhy skiezói illetőségi fin, ki fát szállitván, fával 
terhelt szekere feldőlt, s a reá esett fa által agyon 
ttttetett.

2. Közmunka v á 1 t s á g. A f. évi s az 
elmúlt évekről hátralékban levő közmunka- áltság és 
birságból september hóban befizettetett: és pedig 1877. 
évi birság 158 frt 70 kr., 1878. évi b. 56 frt 25 kr.. 
1873. évi b. 43 frt 20 kr. 1880. évi váltság 13 trt 20 
kr., 1881. évi v. 117 frt 30 kr., 1882. évi v. 7080 
frt 1 kr., összesen 7468 frt 60 kr. Septemberbó vé­
gével hátralékban maradt: 1877. évi birság 627 frt 
42 kr., 1878. évi b. 55 írt 52 kr., 1879. évi b. 51 frt., 
1880. évi b 147 frt 13 kr. 1879. évi váltság 293 frt 
15 kr., 1880. évi v. 680 frt 60 kr., 1881. évi v. 
1918 frt 48 kr., 1882. évi v. 21.649 frt 78 kr., össze 
sen 25,423 frt 8 kr.

Ezen tetemes hátralékkal szemben intézkedés tör­
tént, hogy a hátralékok végrehajtás utján, s a késedclmező 
járási és városi közegek költségére még ez év folytán 
múlhat lan ul beszedessenek.

3 Fegyelmi ügyek. A községi elöljárók 
és közjegyzők ellen folyamatban levő fegyelmi ügyek 
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zetiinkből egyszerre kizavar a konduktor időt s helyet 
megtartó hivatalos hangja: Segesvár 15 perez!

Várva várt hely!, hisz oly sok emlék fűződik min­
den igaz magyar ember szivében e helyhez! Lelkünk, 
szivünk fölvillanyozódik; a kimerülés minden izékjét 
elűzendő, hirtelen, kézmozdul attal szemünket dörzsöljük, 
mintha ezáltal érzék szerveinket annál éberebb s gon­
dosabb megfigyelésre képessé akarnék tenni. — Azután 
mohón körültekintünk.

Nagy-Köküllöuek kissé megkeskenyedett, de igen 
kellemes völgyében találjuk magunkat. Előttünk áll 
egy magas és ódon épületekkel s templomokkal telt 
hegyfok, az úgynevezett Szent Mihály hegye, melyre 
a völgyből egy várfal kigyódzik. — Alatta, gyűrű alak­
ban a kül (alsó) város terül el, melyre a hegyoldal 
kertjei s lombos fái egy zöldlevelli diszkoszorut vetnek. 
A háttérben sötét hegyek, innen Kükiillő s hátunk me- 
gett közvetlenül újból hegyek, s ezeken a szászok 
munkás kezeinek nyoma hirdeti, hogy itt egy kultivált 
talajon állunk — A völgy jól megmunkált földje, mely 
a népnek kenyeret ad, a magas hegyek aljának szőlő­
vel s gyümölcsfákkal beültetett s gondosan miveit oldala, 
mely a szászok aranybányája, a hegy fás csúcsa s 
közte a számtalan nyári lak, mely a becsületes mun­
kában elfáradt népnek kellemes szórakozást nyújt: 
mind oly motívumok, melyek uiáu az elfogultságnak is 
el kell hinni, hogy e nép tud — és akar is — dol­
gozni, ismerni a jólét alapjának e legt rmészetesebb 
eszközét és tud is vele élni, nemkülönben a hasznost 
a kellemessel párosítani.

Nem is akarja ezt senki tőlük elvitatni; elismer­
jük, hogy Flandria1) gyermekei bejövetelükkel sok üd- 
vöst hoztak Erdélybe és a Szcpességbe, de nem ismerjük, 
nem ismerhetjük el. hogy a czivilisáczio magját,-mint 
ezt hircsztelni szokták—, Erdélybe ők hozták volna. 
Erdély az akkori kornak megfelelő mezőgazdasággal, 
földmiyeléssel és iparral dicsekedhetett (Fejér.) Lég 
főbb érdemük a városok álapitása, az ipar s földmü-

’) Flandriából jöttek; innen régebben flandri.-iiaknak_ , ké­
sőbb erdélyi németeknek neveztettek, ma (Sax) szász a nevük _
Idejövetelük oka, nincs megállapítva, valószínű: hogy a tengeráradás 
kö vetkeztében hontalanná vált nép szétfutott, s egy része "itt kere­
sett és talált is meuhelyet; idejövetelük ideje: 1141—43-ra tehető 
Érd. tört. I.

közül befejeztetett Gombkötő Endre n.-kálnai körjegyző 
elleni fegyelmi ügy, ki is hanyag kézbesítés miatt 20 
pénzbírságban marasataltatott el.

A fegyelmi -eljárás folyamatba tétetett Pospisij 
János n.-ugróczi körjegyző ellen, a legelő-adó-kivetésj 
lajstromoknak hamis összeadása miatt. — Tóth Artlmr 
velkápolai körjegyző ellen, a katonai változási kinin, 
tatások szabálytalan felterjesztése miatt. — s végre 
Járvánliázy Zsigmond n.-málasi körjegyző ellen az adó. 
itgvek ellátásánál tanúsított hanyagság s felületesség 
miatt.

4. Vegyes ügyek. Az ar.-maróthi elemi 
fiúiskola épületében lakó magáncsaládok egyikénél himlő, 
esetek merülvén fel, — szükségesnek mutatkozott 
iskolának bezáratása; — miután azonban a megye fi. 
orvosának jelentése szerén! a himlőjárvány terjedésének 
veszélye teljesen megszűnt, s az utóbbi időben himlő, 
esetek egvátalában fel nem merültek: ennélfogva aj 
iskola f. hó 1-én újból megnyittatott.

A csász. kir. 9-ik számú dragonyos ezred alosz- 
tályai Nagy-Kálna és Verebélyen átvonultak l’ozsmiv- 
megyei uj állomáshelyeikre; — miután pedig ezen 
átvonulásról, a honvédelmi m. kir. ministerinmtól a 
szabályszerű menetterv megküldése által a megye ható- 
sága nem értesittetett. — s miután ekk -nt az elszállá­
solás, esetleg élelmezés, valamint a szükséges clőfoga. 
tok kirendelésének biztosítása iránt ideje korán gon- 
doskodni nem lehetett: ezen körülményt a nmlgn. in. kir. 
honvédelmi ministeriumnak, az esetleg felmerülhető 
panaszok elbírálásánál leendő figyelembevétel végett 
bejelentettem.

A megyei betegápolási pótadó oly kis mérvben 
folyik be, — hogy betegápolási alapunk kiadásait fe. 
dezni, ez idő szerént teljesen képtelen : — ennélfogva 
intézkedtem, hogy a hátralékok a késedelmező járási 
és városi közegek költségére végrehajtás utján szedes­
senek be; — a hátralékot következőleg tüntetem elő;

Léva járás 4239 frt 24 kr., Léva város 1557 frt 
82 kr., Verebélyi járás 1621 frt 2 kr.. Kis-Tap járás 
2305 frt 32 kr., Oszlányi járás 520 frt 67 kr., Garami 
járás 1170 fit 56 kr., Körmöcz város 156 frt 86 kr., 
Újbánya város 115 frt 16 kr., összesen 11,686 frt 
66 kr.

(Folytatjuk)

Különfélék.
— Petőfi szobráról ma egy hete lehullott a le­

pel. A leleplezés előtt az akadémia palotában gyüle­
keztek össze a meghívottak, hol az ünnepéiyt Ráth 
Károly főpolgármester, mint a szoborbizottság alelnöki 
megnyitván, J ó k a i Mór mint Petőfi kortársa tartott 
nagyhatású emlékbeszédet korán elhunyt nagy költőid- 
felett. Innen megindult a menet a Petöfi-szoborboz, 
melynek leleplezése óriási néptömeg és zugó lelkesedés 
között megtörtént. Képviselve volt itt széles e hazából 
minden nevezetesebb megye és város; társulatok, tan­
intézetek, miniszterek, a közös és honvéd hadsereg. 
Külföldről pedig számos üdvözlő távirat érkezett 
Petőfi tisztelőitől. Valódi nemzeti ünnep volt ez, s 
ilyennek is kellett leimie.

80
A régi

várból s az 
városrész, a 
m. magas 

várból az 
nyugati oldalé

velés tökélyesbülése körül kulminál. S ebben az Árpád 
véréből származott királyok, — kik őket ily s még 
más őzéiből is betelepítették — nem is csalódtak; de 
igenis másban, a fontosabban, mely az vala: hogy ol­
vadjanak a magyar társadalomba s erősítsék a magyart. 

Megelégedve e külső ismeretséggel, lépjünk be a 
városba, tekintsünk körül, mit rejt magában e regényes 
tájt domináló, kividről oly impozáns város!

Segesvár (németül: Sehassburg, románul: Sigisiore) 
a régi krónikák szerént 1198-ban Imre király' alatt a 
szászok által kezdet épülni. Úgy a régi szász, mind az 
újabb Schulvereinos időnek egy ősi fészke, a szászföld 
közepe. Valóban különös s megmagyarázíiatlan körül­
mény, hogy' a szászföld e központja úgy vagyonikig, 
mint közmíívelődésileg annyira eltörpül a félreeső Nagy­
szeben, a szászok e valódi Mekkája előtt.

A város két részből áll: a 
városból. A várnak nevezett 
várnak helyén, mintegy 
mer) hegyen áll.
s enyészet vasfoga csupán a nyugati oldalát kí­
mélte meg, a hol bástyái máig is fennállónak; — uz 
északi oldalon egy nagy, díszes kapu impozáns alakja 
köti le figyelmünket, mely' szintén a régi kor marad­
ványa ; a többi részén a bástyák földig omolvák. E 
varban a szászoknak (helv. hitv.) két templomuk van, 
melyek közül különösen a vár legmagasabb pontjára 
épült érdemel említést. — Az elébb említett kaputól 
egyr fedett s fárasztó lépcsőzet vezet a templomhoz, 
mely’ tőle 60 ni. magasságnyira van. (Spamer). — 
templom 1429-ben kezdett épülni, s 1525-ben a szent- 
domokos-barátok által fejeztetett be (Arch. d. V.) Stylje: 
góth; területe: körülbelül 250 j“| öl. — Régi időben 
sok szobor s pazar fény diszité; később kegyelethiány 
s tudatlanság vandal kezei által sok hason műemlékünk 
szomorú sorsára jutott; 1601. deez. 11-én Báthory Zsig­
mond alatt ugyanis Toldy István csellel bevonult a 
varba, mely alkalommal a kapzsiság e templomban levő 
12 apostol ezüst szobrának-és sok más díszes emlékeknek 
elrablásával póto katlan károkat okoztak (Fundgruben); 
1704-ben a kuruezok megrohanják s felgyújtják. Habár 
1777-ben és 1838-ban nagyobb szabású újítások is té­
tettek, — a hazai művelődési ügynek okozott károk 
kiszámithatlanok maradnak örökké.



— Az antiszemitizmus Léván. Sajnálattal konsta- 
♦■iljiik, hogy városunkban a lefolyt héten mintegy 10 12
izraelita polgár ablakait az ismeretlen antiszemita za 
var!rók beverték. A hatósági vizsgálat még eddig nem 
derítette ki s nem keríthette kézre a tetteseket. Váro­
sunk képviselőtestülete f. hó 19-én tartott gyűlésén a 
botrányos egemények felett rosszalását fejezte ki s a 
polgárság gebeiéből tizedenként, kettesével kiállítandó 
éjjeli őrséget rendelt a rakonezátlan éjjeli zavargók 
szemmel tartására, illetve azok elfogására; ha pedig 
cz nem használna, gondja lesz a képv. testületnek a 
lehető legerélyesebb intézkedések megtételére is. — A 
közeliinkben fekvő B á t h községben is fordultak elő 
zsidóellenes tünetesek, melyek durva tettlegességgel 
fejeztettek be.

— F. ho 9—18-a közti időben, Körmöczbányán 
és illetve a helyszínén a város és a kir. kincstár közt 
létrejött erdőegyezség bírói foganatosítása megejtetett. 

eljáró bizottság a beszterczebányai ér ar.-maróthi 
kir. törvényszékek kiküldött bírái, a hitelesítő mérnök, 
a kir. államkincstár, jogügyek igazgatósága és Körmöcz 
városa képviselőiből állott. Ekkép tehát azon közösség 
— wly egy évszázadon fölül a város és a kir. kincstár 
között számtalan viszály kodás- és perre adott alkalmat, 
tényleg véglegesen megszüntetvén, szivünk mélyéből 
kívánjuk, hogy Körmöcz városa már most terjedelmes 
erdőtulajdona szabad és korlátlan birtokában — a kö­
tött egyezség minél dusabb gyümölcsét és a békés fejlő­
dés bő áldását legkiterjedettebb módon élvezhesse.

— Gazdák figyelmébe. A Barsmegyei gazdasági 
egylet f. évi november hó 6-án délelőtti 11 órakor a 
nagv-sallói országos vásáron 7 darab m áriahó fi té­
nyé sz bikát az egylet tagjai között nyilvános árve­
résen fog eladni.

— Beszámolás. Boldog emlékű Balogh János­
nak, megyénk hírneves alispánjának emelendő emlék 
fölállítására az általunk megindított s már kö/.lött gyűjtés 
eredményét 50 frtra kiegészítettük és az összeget 
októberhó 16-án Barsmegye alispáni hivatalához 
beszolgáltattuk. Kötelességünknek tartattuk e helyen a 
gyűjtés eredményé.öl beszámolni s a hazafias adako­
zóknak őszinte köszönetünket a nemes ügy nevében 
újólag is kifejezni.

— Léván a honvéd tisztikar e hó 8-án a czéllö- 
vészeti évad befejezései! „lúd- lövészetet" ren­
dezett a lövölde helyiségében. Úgy helyből, mint vi­
dékről szép számban jelentek meg a meghívottak. Két 
órakor már gyülekezett a férfiközönség s 3-kor átlátott 
az. első tűz, mely szakadatlanul tartott este 7 óráig. — 
A lövészeti esoportozat két részre lön osztva-, az I-ső 
az úgynevezett „lud-verseny," hol a czél: álló szár­
nyas figura volt, s a lő-táv 200 lépés. E csoportozatbau 
az első dijt B o n t a István, honvéd főhadnagy, a má­
sodikat Holló Sándor, a harmadikat 11 u b e r t h 
Vilmos nyeite el. A Il-ik csoport hasonló lőtávból 
czclkörökre bocsájtá verseny-lövésit. Ezek közül : az 
első dijt itj. L e i d e íi f r o s t László, a másodikat 
Róna y Győző a harmadikat N e m I a h a Gyula 
nyerték meg. Este felé a versenypálya igen érdekes 
képet tüntetett elénk ; e képet legérdekesebbé a szép 
számban egybegyalt nőközönség telte. Végre elzárta 
a láthatárt az est fátyola s a szép számú közönség a 
terembe vonult, hol társas vacsora, vig zene és táncz 
között búcsúzott el az idei lövész-mulatságoktól. A

A templomtól délre — még máig is — egy bol­
tozatos alUgiit látható, mely a néphagyományok szerént 
a völgyben álló stvla nevű kápolnához vezetett. Való­
színűleg a várbeliek által viz s élelem szállítására 
használtatott.
k Az előbb érintett lépcsőzet aljában van a belv. 
hitvallásnak elég nagy tekintélyre vergődött főgymna- 
táuina s az ószerii könyvek gyűjteményében elég gazdag 
könyvtára.

Ugyan e bérez élén áll még a Ferencz szerzetnek 
egy temploma, mely szintén a XV. században épült. 
Mindezek s ezeken kívül több kolosszális épület igen 
emelik a vár regényes fekvését.

Számos kiállott ostromai közül, melyeket a 16. és 
17. század hozott falaira, csak az utósót említem. 
Kákóezy forradalma ez, mely végzetes volt reá, mint 
erősségre; 1706-ban ugyanis l’ekry elfoglalta, bástyáit, 
kőfalait ostromképtelenekké tevén.

Az itt tartott többrendbeli nevezetes országgyűlé­
sek közül elég legyen megemlíteni a következőket:

1562-ben Nagy György-féle lázadás tárgyában tar­
tatott országgyűlés, mely al kalommal Nagy-György és 
társa Gyepesi az akkori kor vad szokásai szerént nyársra 
kerültek, egy csomó szerencsétlen orrát-fülét veszté s 
még többen fogságba estek.

1630-ban az ország rendéi erőszakkal kényszerít­
tettek a csak néhány hetes fejedelem, Bethlen István 
helyett 1. Kákóezy Györgyöt választani. 1658-ban a 
szerencsétlen véget ért, irodalniilag is méltányolt Bár- 
csay Ákos lesz a fejedelem, miután Mebemed basa 
már kinevezte volt. 1657-ben II. Kákóezy helyett a 
török feltolja Rhédey Ferenczet.

Nagy emlékű idők!, egy pár század, mely a gyor­
san repülő idő szárnyain suhant el fejünk felett, és a 
régi, nagy tetteket látott hely, az idő s kornak meg­
felelő köntöst öltött. A régi komor falak, melyek oly 
sok és nagy tettek szófián tanúi valamik, ma egy bol­
dog családi szentélyt rejtnek magokban ; a kihalt terek, 
melyeken csak az ősök tompa, egyhangú kopogása 
zavarta fej a néma csendet, — ma egy pezsgő élet 
ezentrumaivá lettek. A réginek legnagyobb része a kor 
szokásai és követelményei, az emberek kényelmi igényei 
szerint át — meg átalakíttatott, úgy hogy ma már a 
nagyobb városok mintájára jól kövezett, tiszta utczákat 

valóban jól sikerült ünnepély rendezésének érdeme 
mint értesültünk Bont a főhadnagyot illeti, ki a tiszti­
karnak támogatása mellett leleményes részletekkel 
fűszerezte a sokáig emlékezi 138 napot.

Hangverseny. A n t o s e k Károly, Körmöcz 
varosának uj karmestere, ugyanott f hó 1-én kitünően 
sikerült hangversenyt rendezett, mely főleg az által 
vált érdekessé, hogy úgy a zene , műit az énnekkarban 
a helybeli nagy számú műkedvelők közreműködtek. A 
inüsorozat válogatott, sőt mondhatni túlságosan klassi- 
kus volt, a menuyibeu az előadott nyolez szám közül 
négy Beethoven- és egy Wagner Richard-féle szerzemény 
volt, mi a nagyobbára laikusokból álló közönségre 
nézve sok a jóból. Nyilván tanácsosi) lenne: ha a ren­
dező karmester az átalános müértelem kellő tekintetbe 
vételével, a közönség nagyobb részének is érthető köny- 
nyebb zenedaraboknak a különben classicus mtisorozatba 
való felvételével, a zenészéti előadások iránti közérdek­
lődést fölelevenitené.

— Az osztiák államvasut igazgatósági ügy iben, 
ránk magyarokra nézve, előnyös változás Jog beállani. 
Hir szerént 11 i e r o n y m i Károly miniszteri állam­
titkár már a jövő hó elején át fogja venni az osztrák 
államvasut magyar hálózatának vezetését. Ez nem meg­
lepő hir, mert már régen nyílt titok volt, hogy Heronymi 
az osztrák államvasut magyar hálózatának igazgatójává 
van kiszemelve. Hieronymi hivatalosan kilép ugyan a 
magyar állam szolgálatából, tényleg azonban az lesz a 
hivatása, hogy a magyar állam érdekeit, — mint egy 
magán társaság igazgató hivatalnoka előmozdítsa; s igy 
mintegy garancziát fog képezni aziránt, hogy a társaság 
a szerződést megtartsa.

Körmöcz város képviselőtestülete legutóbb a 
város 1881. évi zárszámadását jóvá hagyta, melyszerént 
a jelzett évbeli összbevétel 305,987 irt 76‘/» kr., az összes 
kiadás pedig 294,673 frt 36 krt 21, úgy hogy az év 
végével 11.314 frt 4O'/a knvi pé íztári maradvány mu­
tatkozott.

— Mailát li István megyénk főispánja, múlt héten 
az erdőegyezség bírói foganatosítása alkalmából Kör- 
möczön időzvén, ott egyidejűleg a város s dyomvölgyi 
uj fűrészét inditá meg; beleegyezését adván egyúttal, 
hogy a fűrész az ő tiszteletére „István fűrész" nevet 
viselhessen A fűrész vizerővel hajtatik, egy kerettel és 
egy körfűrésszel van ellátva, körülbelő] 20.000 írtba 
került, és csinos s <zélszeríí berendezése által kitűnik

— A ka.onai ellenőrzési szemle folyó h’> 18-án 
tartatott meg. A sorhad részéről lévai illetőségű tar 
talékos és szabadságolt katona idézve volt 64, ezek 
közül .- z ellenőrzésnél megjelent 34, más községben 
jelentkezett 26, ismeretlen helyre eltávozott 4. A 26. sz. 
gyalogezredhez tartozó vidéki katonákból jelentkezett 5; 
12. sz. gyalog ezredbeli 3; 71 sz. gyal. ezr. 4; 25. sz. 
gyal. ezr. I; összesen 13. A 61. számú honvéd zászlóalj 
részéről az ellenőrzési szemle f. hó 23-án reggel 8 órakor 
a honvéd laktanyában fog megtartatni, melyre kötelesek 
mindazon tartalékos és szabadságolt katonák megjelenni, 
kik ez évben tényleges szolgálatban nem állottak.

— A kiirmiiezi szövészeti és csipkeipar-tanmühely 
fontossága mellett tanúskodik azon körülmény is, hogy 
a napi sajtó egyik legtekintélyesebb lapja, az Egyetértés 
okt. lö-iki száma az általunk felvetett eszmét magáévá 
tette s lapunk múlt számának e tárgyban irt vezérczikkét 
— szélesebb körben leendő terjesztés végett — teljes 

látunk. Egy uj szülött áll előttünk; ős szülője amott a 
hegyen magaslik: őrző szemét nem véve le fiáról! — 
Itt az újabb kor czivilizácziójának megfelelő, Ízléssel 
emelt paloták: a haladást jelzik; ott az ódon épületek 
a felette elröppent századok dicső tetteit hirdetik.

A régi erősség ma inkább a kereskedelem és ipar 
városa, gyupontja lévén bárom (Nagy-Ktiküilő-, Udvar­
hely-, C'sikmegyének. — Ipari tekintetben különösen 
takácsai és kötélverői érték el a legmagasabb fokot, 
kik országos hírre tettek szert.

A város legélénkebb s legnépesebb része a piac/, 
és Bárgácz3); a vár maga, mely magasabb fekvésénél 
fogva piaczul kevésbé alkalmas, kihaltabb; csupán dél­
tájban mutat élénkséget, midőn a hivatalnok sereg, — 
mely a város e iészét egészségesebb s kellemesebb 
fekvésénél fogva lakó részül használja—, no meg a 
tudományok nehéz terhe alatt megéhezett muzsafiak 
hazafelé tódulnak.

Akarva, nem akarva belé harapok Segesvár tár­
sadalmi életének savanyít almájába is. — Hát biz az 
igen furcsa! Mint minden ilynemű provineziális városban, 
úgy itt is kasztokra szakad; a különbség csak az, hogy 
mig igen sok helyen a társadalmi csoportok a tagok 
jövedelmei szerént felosztvák, addig itt a beosztó alap 
a nemzetiség: a magyar és a szász; az előbbi keresi 
az eszközöket, melyekkel megértethetné az utóbbival a 
magyar állam eszméit, a másik pétiig mindent elkövet, 
hogy e kísérletektől kellő lötávolban legyen. Hol kö­
zelednek egymáshoz, hol távolodnak ; hol dicsérik egy­
mást, hol ócsárolják; hol barátok, hol ellenségek, a 
szelént: amilyen szelek fújnak.— Végre azonban még 
is eljő, — s kell is, hogy jöjjön — idő, midőn a súlyos, 
különben igen engedékeny ón, a futó higanynyal, — 
mint az állami test nagy szervezetét lassan megölő 
méreggel, -- tiikörfoncsorrá egyesül, s az állam a többi 
— nemzeti torzsalkodásban élő — népeknek büszkén 
mutogathatja majdan e tiszta tükröt: lássák magukat, 
hogy milyenek ; vagy pedig a szívós ón addig-addig 
keresi a higany barátságát, még ez, — futva előle, — 
az egyc8ülhctés határán túl leend.

(Folytatása és rége köv.) 

*) Jó székelyeink ennek keresztelték a tulajdonkepeni „Bauer- 
gasse“-t, s német sógoraink akczeptálták e gerinánizálást.

szövegében átvette. — Szolgáljon ez újabb buzdítással 
Körmöczbánya lelkes polgárságának a nevezett tanmű­
hely mielőbbi felállítására nézve.

— Oszieper-kuriózuin. Mi mindent nem hoz létre 
a természet szeszélyes játéka! L i n d m a y e r János 
tanító urHodrusbányáról a tegnapi póstával 
egy csomagot küldött be hozzánk, melyben kellemes 
meglepetésünkre egy tányérnyi őszi termésű, friss epret 
találtunk teljesen kifejlett s élvezhető minőségben. A 
jóízű küldeményhez mellékelt levél szerént „ily késő 
öszszel epret találni igen nagy ritkaság. Ilyen esetre 
azon vidéken még a legöregebb emberek sem emlékez­
nek. (Talán máshol sem ! Szerk.) Ennek oka a rendkí­
vüli időjárásban leli magyarázatát; mert az alig — szept. 
havi folytonos esőzés után most, októberben gyönyörű 
nyári napoknak lehetett örvendeni. Már attól tartottunk, 
szól tovább a levél, — hogy a fák újra kinyiinak, de 
két nap óta hűvösebb idő állott be s a kinyílott Ibo­
lyákat a dér megcsípte".

— R ö v i <1 li i r e k. Az osztrák államvasut és 
a magyar kormány közt köt itt szerződést legközelebb 
fogják a magyar képviselőház elé terjeszteni, mivel 
1883. jau. 31-ig törvényerővel kell bírnia. — London 
városának népessége jelenleg: 4.783.657 lélek, kik 
11,234 rendőr védelmére vannak utalva. — S’t.-István 
király szobrára a I*  e s t i Napló legújabb kimuta­
tása szerént eddig összesen 12,626 frt 51 kr. gyűlt be.

— Uj miniszterek: az üresedésben volt közm. és köz­
lekedési miniszterségre br. Kemény Gábor, s ennek 
helyébe a földin.- ipar- és keresk -miniszterségre pedig 
Széchenyi l’ál gróf neveztetett ki. — A szivar1 
gyártás uj mó Iszerrel fog tökélyetesittetni, s igy legköze­
lebb már jobb minőségű szivarokat szíhatunk az eddigi 
rosszak helyett. —Nyiffaiíiegye uj főispánját, Berek- 
t h old László grófot c hó bO án fogiák ünnepélyesen 
beigtatni; ez alkalommal 120 terítékű díszebédet adnak.
— Becsben 1883. év augusztu h> l én nemzetközi 
villamos kiállítást rendeznek, melynek védnökségét 
Rezső trónörökös Őfensége fogadta el. •— Király 
Őfelsége a f. év szeptember havában a reformátusok 
által Üebreczenben tartott zsinat határozatait helyben­
hagyta; e határozatok a ref. egyház szervezetére vonat­
koznak. — Olierdank Vilmost, a ronchii (Triest mellett) 
bombamerénylőt e hó 14-én főbe lövette a katonai 
törvényszék. — Az aradi 13 vértanú szobrára eddig 
összesen 85,600 frtnyi összeg gyűlt össze. — Égiháboru 
volt e hó 13 án O-Kanizsán, hol a beütött villám egy 
tanyai lakházat, egy istállót felgyújtott s egy tehenet 
agyonsujtort. — A Tisza-fo’yó rohamosan árad s a sze­
gedi rakpartra nézve megdöbbentőleg nő. — A magyar 
selyem aranyéremmel lett kitüntetve a trieszti kiállítá­
son. — A Kossuth-albumot november elején Helfy 
Ignácz orsz. képviselő fogja elvinni Turinba a nagy 
hazafihoz. — Az ipolysági ügyészséghez Kovács Se­
bestyén Lajos ügyvéd alügvészszé neveztetett ki. — A 
piskii hidat, szabadságharczunk e nevezetes emlékét 
le fogják rontani s helyébe vashidat építenek. Illeté­
kes körben intézkedtek, hogy a régi Idd egy hű rajz­
ban megörökittessék. — A tud. akadémiát a magya­
rok bejöveteli idejének meghatározására kérte föl a 
kultiis-mini-tzter. — Francziaországban a monarchikus 
állameszmének hívei kezdenek szaporodni. — lfélorosz- 
országban a vasutak közlekedését megakasztotta a ko­
rai nagy havazás. — Az osrt.-ímgvar bank okt 19-én 
tartott gyűlésének határozata folyta i a váltó-üzletben 
a kamatláb négyről öt százalék r a, —...» lo'tn- 
bard-üzletben pedig ötről h a t százalékra emel­
tetett. — Arany János koszorús költőnk súlyosan meg­
betegedett; orvosai nagymérvű heveny hörg-huru tót 
konstatáltak a betegen. Vajha minél előbb felüdülne 
bajából s dalokat zenghetne még a nagy költő!

Apróságok. S z á m 1 a Egy kisvárosi hölgynek szép 
czirmos macskája elköltözött az élok sorából a mivel a c iczát igen 
szerette: bőrét a tímárhoz adta. A tímár a bőr kikészítése után kö­
vetkező számlát állított ki arról: ..N. N. asszonyság inacskabőrét 
kicserzettem, jár érte összesen 1 frt 30 kr.“

C s i k y Sanyitól, a hírneves ba’párti követtől azt kérdezte 
ejykor valaki: „Te Sanyi, pár.o'od t a t h e á t r u m o t?“ Már 
hogyne, — válaszoló :— hiszen minden este azt iszok!“

Tyiíh, mily csnful van borotválva az ön arcza ! Ugyan*  mi­
féle szamár borbélja van? - Saját magam beretválkozom.

T a n ü g y.
Értesítő

a budapesti állami közepipartanoda három első 
tanéi-érői.

Az intézet érdemes igazgatója, Hegedűs Ká­
roly által érdekesen összeállított, terjedelmes értesítő 
szerént: a leendő építőmesterek, pallérok, a gépészet 
különböző ágaiban s a kiilönf le vegyészeti iparágakban 
foglalkozó gyakornokok, munkások, továbbá a vas- és 
rézöntők, rézművesek, bádogosok, épitőlakatosok, szer­
számgyártók és szerkovácsok stb. oly alapos kiképzést 
nyernek z intézetben, amiuő őket idővel a kellő gya­
korlati ügyesség megszerzése után önálló működésre is 
képesíti, s aminőt sok hasonló külföldi intézetben is 
hiába keresnének.

A jövő, 1883—84-ik tanévben megnyílik a fa­
ipari szakosztály is, melyben az építő- és b u- 
torasztal osság, az esztergály osság 
és a kocsigyártás fognak taníttatni.

A g é p k e z e 1 ő k és fűtök tanfolyama 
a jövő tanévben szélesebb alapon s még nagyobb szánni 

I tanulók számára fog berendeztetni; — továbbá életbelép 
| a m alom i p ári t a n f o 1 y a in, melyen a buda- 



pásti gőzmalmokban alkalmazott ösztöndíjas gyakorno­
kok fognak szakmájukban kiképeztetni, hetenként 2 nap 
hallgatják az intézeti előadásokat, a többi napokon 
pedig az őrlési műveleteket gyakorlatilag tanulmányoz­
zák °e tanfolyam 2 éves időtartamú lesz.

Végre megnyílik 1883-84-ben az é p i t ö ipa­
rosok tanfolyama, kőművesek, kőfaragók 
és ácsok számára, kik négy téli félév alatt nyernek 
kiképeztetést. ......

Az intézet fejlődésének, jelen állapotúnak és jö­
vőjének e rövid vázolásából is kitűnik, hogy az állami 
közép-ipartanoda a hazai ipari szakoktatás gyupontjává 
lett s ha iparos ifjúságunk tömegesebb számban fog e 
tanintézetbe küldetni: akkor ez által hazai iparunk fel­
virágzását s ennek folytán az átalános anyagi jólét 
bekövetkezését biztos reménynyel várhatjuk.

Legjobb lélekkel ajánljuk e jeles tanintézetet ha­
zai iparunk minden művelőjének figyelmébe.

Közgazdaság.
Uj törvényjavaslatok.

A m. kir. pénzügyminiszter négy nevezetes törvény­
javaslatot tett le a ház asztalára, melyek még az év 
folytán törvényes érőre emeltetvén, újévre foganatba 
lépnek.

Az l-ső törv-javaslat a pénzintézeteknél elhelyezett 
tőkékből tolvo jövedelmek megadóztatásáról szol, h ja­
vaslat érteimében a hitelüzlettel foglalkozó, pénzbetétek­
nél előforduló utalványok, betéti könyvek és egyébb 
betéti okmányok mellett gyümölesözés végett elhelye­
zett tőkék kamatai után lO°/o jövedelmi adó lesz fize­
tendő. Az ezen törvény alá eső adóösszegeket, a pénz­
intézetek ‘/i-éven^ént tartoznak a kir. adóhivatalokba 
beszolgáltatni; jog adatik azonban az intézeteknek, 
hogy a kifizetett adót a náluk elhelyezett tőkékből le­
vonhassák.

A 11-ik törvényjavaslat a napszámosok adómen­
tességéről szól; e törv.-javaslat értelmében oly egyének, 
kik tisztán napszámbeli munkájuk után élnek, — (fel 
téve, hogy semmiféle más üzletet nem folytatnak, 

sem ingó, vagy ingatlan vagyonnal nem bírnak): 
kereseti adót nem fizetnek.

A Ill-ik törvényjavaslat a szőlődézsina-váltsagok le­
rovására nézve adandó kedvezményekről szó! , mely 
szerént a pényügyminiszternek jogában áll a hátralé­
kokat és késedelmi kamatokat a kincstár követeléséből 
kitörölni, illetőleg a körülményeknek megfelelő enged­
ményeket tehetni: 1) ha a terület elemi csapás,, vagy 
rovarok pusztításai miatt jövedelmet nem produkál; 2) 
ha kitűnik, hogy 1868 XXIX. tcz. értelmében a meg­
állapított szőlődézsma-váltság oly magas volt, hogy a 
miatt a szőlőterületek egész dűlői művelés nélkül ba- 
gvattak.

A IV ik törv.-javaslat a biztosítási szerződések es 
ezekhez hasonló jogügyletek után fizetendő illetékeket 
szabja meg; mely szerént a biztosítási szerződések, 
valamint az életjáradéki és viszontbiztosításból eredő 
értékek l’/» százalék illeték alá esnek.

Irodalom és művészet.
A gyermekek halandóéig*  Magyarországon czim 

alatt egy kitűnő gonddal és alapos tanulmánynyal szerkesztett sta- 
tintikai munka jelent meg legközelebb Vészé I o v s z k y - 
r o 1 y, kitiinó st itisz ikus és árvaniegyei tisztb. főorvostól. Az ér­
dekes adatokat tartalmazó jeles munka a magyar orvos ik és ter­
mészet vizsgálók 21-ik (1882. évi) nagygyűlésén olvastatott föl s 
megbízásból Íratott a tudós szer ó által. Az eg sz ma 121 oldalon 
értekezik a czimben foglalt fonton kérdés felól, melynek tudomá­
nyos fejtegetéséhez több rendbeli, terjedelmes statisztikai, táblázat, 
3 grafikai té.kép és 2 grafikai tábla van mellékelve Ajánljuk e 
becses könyvet szakembereink figyelmébe. t A munka megjelent Bu- 
depesten az egyetemi könyvnyomdában. Ara : ? f

1OOO év — 1OÓO dal. Hazánk ezredéves fennállásának 
ünnepélyére egyik legszebb nemzeti emlék leend a Magyar Dal- 
Album**  és „Magyar Daltár**  czimű vállalat, mely ama jubileumi 
nap elérkeztéig 1000 magyar népdallamot fog kö ölni zongoráin 
alkalmazva minden hozzá tartozó szövegeikkel együtt. E gyűjte­
ményből már három kötet jelent m g az 1—600. számú dallamokkal 
és azok szövegeivel, mig most a IV-ik kötet van folyamban, jnely 
a 601 — 800. számú dallamokat és azok szövegeit —■ tehát uj ket- 
s ázat — fog közölni. Irodalmunkban jelenleg ez az egyedüli vál­
lalat, mely népünk dal- és zeneköltészetet gyűjti és hazánkban úgy, 
mint külföldön terjeszti, hogy azt a jövőkornak is megmentse; tai- 
tal inra nézve máris legte jedelmesebb, mert mar többet közölt, 
mint az összes hasonnemü vállalatok ; az árát tekintve is legolcsóbb, 

mert jutányosságra nézve nincs hozzá hasonlítható aenemí F. nem 
zeti vállalat tehát valóban megérdemli minden magyar hazafi Z 
honleány pártfogását. Megjegyzendő, hogy e gyűjtemény kát részből 
all, u. in. zongorára alkalmazott dallamkönyvből a „Magyar bal 
Albumá ból és ennek szövegkönyvéből a „Magyar Dalt.ir**-ból  i 
„Magyar Dal-Album**  IV-ik kötete ismét 10 havi füzetben adatik k 
melyből az első füzet november hó elsején jelenik meg. ElőfitetzJ 
egész évre: 10 füzetre 1 frt 80 kr, félévre: 5 füzetre 90 kr. Egy.i 
fűiét ára 25 kr. A „Magyar Daltár**  IV ik kötete két félkötétbsn 
fog megjelenni, melynek együttes előfizetési ára 80 kr. Minden fület 
bérűi ntve küldetik szét. Diszbekötési táblák a „Dal Album- egve,
1 öteteihez 80 kr. Gyűjtőknek minden 6 egyszerre megrendelt p ldáuy 
után ti-ztsletpéldány adatik Előfizetések legczélszerübben pogt*.  
uta v ínyon a „Magyar Dal-Album*  kiadóhivatalához Győrbe in. 
tézendók.

Magyarország, havifolyóirat a magyaros >d is érdekében 
Szerkeszti A r d é n y i Dezső. Megjelent az első, októberi szán 
n-gy nagy, sfirün nyomott íven. Nemes és hazafias czélért mőköj,; 
lap, mely ha eddigi ir nyát következetesen megtartja, szép erei) 
ménynyel fog működni Előfizetési ára: egész évié 4 frt, félévre
2 frt, negyedévre 1 frt Gyűjtőknek 5 előfizető után tiszteletpéldány 
Lelkészek, néptanítók, kör- és községi jegyzők, községi elöljárók 
bármily állású közhivatalnokok, (ha 1000 írtnál kisebb fiz.etésíik 
van) ét rangállásukat a postau.alványon jelzik, féldijjal fi ethetnek 
elő és pedig egész évre két, fél ívre egy forinttal. Az előfiz. t ’ai 
pénz a „Magyarország” havi folyóirat kiadóhivatal ihoz Budapesten 
Sándor utcza 12 szám czinizeudó Mutatván, számot egyszeri uie. 
keresésre ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

Lévai piaczi árak.
(Rovatvezető : Kónya J. váróul kapitány.)

Búza: mmázsája 7.50—8.S0 kr. Rozs: 6.----- 6 50 kr. Árpa:
6.—7.40 kr. Zab: 5.60— frt. Kukuricza: 4.50—5 frt —kr. Köles : 5._

| Burgonya, kilója: 3 kr. Szinlis t : 100 klg. 21 frt. Zsemleliszt: 19 frt. 
I Kenyérliszt 15 frt. Dercze: 8.— kr. Kenyér: fehér kilója 12 14 kr.

barna 9’/a—10 kr. Búzadara: mm. 16 23 frt. Borsó: 12 frt Lencse: 
12 frt Bab: 7.8 1—5frt. Köleskása : 12 frt. Hajdina : 14frt. Árpakása: 
20—24 frt. Ujhor hl. 4--7 frt. Óbor : 14 —16 frt. Sör : 12 frt, 
Szalonna : klg. 88 kr. Disznózsír : 88 kr. Marhahús : 44—4S kr. 
Borjúhús: 44—48 kr. Diszuóhus : GO kr. Faggyú : 56—60 kr 
Gyertya : 64—72 kr. Szappan : 48 kr. Széna méterinázsánként : 2 frt 
50 kr. Repczeolaj : 48 frt. Lenolaj : 56 frt. Biikkfa^öle : 11 frt 20 ku 

’ Cserfa : 12 frt. Tölgyfa : 11— frt. Fenyő: köbmétere 8 frt. 20 kr.
| Zsindely, 1"OO drb 9frt 50 kr. Deszka párja 80-90—1 frt 20 kr. Lóca 
' páija 24 kr. Napszám: férfi ellátás nélkül 60 kr., ellátással 40 kr.; 
• nő ellátás nélkül 40 kr., ellátással 30 kr ; gyermek ellátás nélkül 
i 25 kr., ellátással 20 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.

43. szám. Október 22, 1382.

Erdőkerülői pályázat
Gróf Keglevich István Barsmegye kis- 

tapo csányi uradalm in két erdőke­
rülői (erdövédi) állomás van üresedésben. 
Ezen látomások f. é. november l-én fog­
lalhatók el.

A inár hasonló minőségben működött 
és a magyar és tót nyelvet biró egyének 
pályázhatnak ezen állomásokra.

Kiszolgált katonáknak előny adatik 
Sajátkeziileg irt és a bizonyítványok 

másolataival ellátott kérvények az erdővédi 
igazgatósághoz Kis-Tapolcsányba (Ar.-Ma- 
rótlion át) nyújtandók be.
2->8.21. Starlc, ZKL

erdőmester.

1881. LX. t. ez 169—174. §§-ok szabálya szerint megtartandó bírói 
árverés utján a kiki ’ltísi áron alul is eladaini fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesít étnek, 
hogy az ezzel egyidejűleg megállapított árverési teltételek szerint:

1- Ör. A megállapított kikiáltási ár; a kis-oroszkai 53. sz 
tjkben az A + 1—2. sorsz. alatti fekvőségre 374 frt 87 kr °. é. 
és a kis oros .kai 2.5 s .. tjkvbeu A I 1—2. sorsz alatti fekvoségére 
208 frt 84 kr. o é.

2- or. A venni szándékozók tartoznak az árveres ala bocsá­
tott ingat’anság kiki iltási ár inak 10°/0-át bánatpénzül készpénzben 
vagy óvatlékkepes értékpapírban letenni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt, 
ezen telekkönyvi hatóságnál és a Kis-Oroszka község elöljárós igának 
is megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságnál 1882. évi 
Augusztus hó 29. napján.

GYENES JÓZSEF, kir. járásbiró:
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Hirdetmény.
Konkoly Pál urnák Endréd 

tartozó andi pusztáján f évi 
25-én délelőtt 9 órakor önkénytes árverés 
utján el fog adatni :

Többrendbeli gazdasági gép. (vető-, 
arató-, cséplő gépek, rosták, szénagyűjtők, 
szecskavágók stb.)

Egyéb gazdasági fölszerelés (szántó-, 
töltő- és kapáló-ekék, szekerek, boronák 
stb) továbbá igavonó állatok, tehenek, lo­
vak, csikók, egy 3 éves ménló stb. stb. 
Mely árveréshez a venni szándékozók tisz­
telettel meghivatnak.

262, 1.

községhez 
októberho

Ungvári Peter fogorvos fogconservalú 
»<3. amisBDtikus

fogpora és szájvize.
Az antlseptlous fogpor a fogukat vakító 

fehérre változtatja, feloldja a nyálkövet (fogkö­
vet), illetve annak le akodását gátolja, a szájnak 
hüs és igen kellemes ízt ád, megerősíti a megló­
dult fogakat. — Ára egy doboz fogpornak 60 
kr o. é.

Az antlssptlous szájvíz nemcsak a legbiz­
tosabb konzerváló szere a fog- és inyhusnak, de 
biztosan gyógyítja a tap’ós és meglazult fogliust, 
megerősíti a meglódult fogakat, antisepticus vol­
tánál fogva megakadályozza a száj kellemetlen 
bűzös izét és szagát, — mint biztos gyógyszer 
hírnévnek örvend a száj bárminemű betegségeinél. 
Ár*  egy üveg szájvíznek 80 kr o. é.

Kapható Léván, Medveozky Sándor gyógy­
szert á rában. * hol raktár is van.

Eladó uj lakház. 1 £
Szent-Benedek mezővárosában, í1 

özvegy dr. Kottaj-né Johanna asszonyság « 
tulajdonát képező s a f. évben épített Jl 

iirias lakóház. | 
(mely áll: több, szép festett szobából, g 
egy konyha-, két kamra- és pinezébői g 

a hozzátartozó 

gyümölcsöskerttel együtt 
f. évi októberhó 24-én szabad kézből el 
fog adatni. Miről a venni szándékozókat 
tisztelettel értesíti

2754. sz.
188-1

Árverési hirdetmény.
A lévai kir. jár ís bíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közhírré tétetik, hogy a m&gy. kir. államkincstár végr«;haj- 
tatónak Szalonnál István végrehaj.ást s/.envedií elleni 5 frt. 
biraág követelése, a már eddig 12 frt 64 krt tevő, úgy az ezennel 
5 fr» 30 krhan megal pitott, valamint a még f-lm riilendó vé re 
hajtéfti költs gei kielégitéue végett lefoglalt következő ingatlan va- 
gyontág u. m. Szalonná*  Istvánnak a fenn megnevezett járásbíróság 
területéhez tartozó Kis-Oroazka kö/ségbeli 53. számú telekjegyzö- 
könyvben A + 1—2 és a ki -oroszkai 25. sz. tjkvben A I 1—2 
sorsz. alatti fekvóségei az 1882. évi deozember hó 7 napjá >, 
délelőtti 10 órakor Kls*Oroszk&  községben, a biró lakánál, az

260 1.

Utazó ügynökök ismeretlen ezégek 
varrógépeit magas árakon kínálják, elő- 
pénzeket vesznek föl és azután rossz gé­
peket küldenek utánvételek mellett.

E vidéken ilyenektől rendelni fölös-
Jegessé válik, miután nálam mindig van- 
mik raktáron

Hove. Siuger, WeHer & Wilson, Baienia és Anger

varrógépek
és minden előleg nélkül, 75 krajczárOS. de T 
még kisebb részletfizetésre adom azokat, I 

5 évi jótállás mellett. í 
Családi czélokra ajánlom a Singer-gépeket. * 

negyven forintért.

FISCHER MIKSA ;
kereskedésében Lévan- I

a tulajdonos.
ruj"*ürü/*ünAHirú.

261. 38.-30.

Szabadkézből! árverés, h
Szandtner Ernő 

"V arsánytan. 
f. évi októberhó 26—37. napjain, 

szabadkézből leendő árverés alá fog 
csájtani: 

egy gőz-cséplőgépet, szecskavágókat, 
Xgol gereblyéket, rostákat, bort (bor 
Xegyiitt), üres hordókat, igás lovakat, jár-) 
Xmós ökröket és egyéb gazdasági eszkö-> 
X zöket. 2VOKXXXXXXXXXXXXXXXXX>

264. 2-2.
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Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván.


